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UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO
FÓRUM DE CIÊNCIA E CULTURA

Ata da Sessão Ordinária do Conselho Diretor do Fórum de Ciência e 
Cultura/FCC,  realizada  presencialmente,  sob  a  Presidência  da 
Coordenadora/FCC Profa. Christine Ruta, no dia 11 de abril de 2023, 
às 10:30 horas, na Sala Moniz Aragão – Fórum De Ciência e Cultura 
– Palácio Universitário da UFRJ.                                              

Participaram  da  sessão  os(as)  seguintes  conselheiros(as):  01.  Marcelo 

kischinhevsky  (Diretor  do  Núcleo  de  Rádio  e  TV/FCC),  02.  Prof.  Luiz  Eurico 

Nasciutti (Decano do CCS), 03. Profa. Ana Célia Castro (Diretora do CBAE), 04. 

Prof.  Marcelo  Jacques  (Diretor  da  Editora  UFRJ),  05.  Prof.  Afrânio  Gonçalves 

Barbosa (Decano do CLA), 06. Prof. Joaquim Martins (Representante do NEABI), 

07.  Prof.  Claudia  Carvalho  (Diretora  do  SIMAP),  08.  Prof.  Andrea  Costa  (Vice 

Diretora  do Museu Nacional),  09.  Tec.  Adm. Caio  Loures  (representante  TAE’s 

FCC),  10.  Prof.  Ismar Carvalho (Diretor  da Casa da Ciência).  11.  Bibliotecária 

Paula Mello  (Coordenadora do SiBI/FCC).  Compareceram como convidados(as), 

apenas com direito de voz: Barbara Calabria (Assessora Executiva do CBAE/FCC), 

Bruna Rodrigues (Superintendente de Comunicação/FCC), Camila Costa (Diretora 

de  Produção – SUPERDIC/FCC),  Vera Barradas  (CBAE),  Prof.  José Sergio Leite 

Lopes (Coordenador da CMV/UFRJ),  Míriam Starosky (Chefe de Gabinete/FCC), 

João Carlos Nara Junior (ETU), Profa. Andrea Adour (Superintendente de Difusão 

Cultural/FCC), Amanda Moura de Souza (SiBI), Vilma dos Santos Silva (Biblioteca 

Pedro Calmon/FCC).  Com a concordância dos(as) conselheiros(as) presentes,  a 

Coordenadora FCC e Presidente da sessão deu início aos trabalhos fazendo apenas 

a leitura da ordem do dia e informes enquanto se aguardava obter um quórum 

mínimo, porém, antes disso, deu as boas-vindas ao Decano do CLA, Prof. Afrânio 

Gonçalves Barbosa, pela sua primeira participação no Conselho Diretor/FCC, como 

também ao  representante  do  NEABI/FCC,  Prof.  Joaquim  Martins,  pela  mesma 

razão. Após a leitura da ordem do dia, passou-se aos informes inicialmente com a 

conselheira Ana Célia Castro, que informou a respeito do acordo de cooperação 

entre a Universidade de Tsinghua-Online Education Alliance e a UFRJ. Completou 

dizendo que a UFRJ já tem um acordo com a referida instituição no Centro Brasil 

China/COPPE  e  no  Instituto  de  Brasil  China/INCT,  sendo  que  a  partir  dessas 

conexões estava se iniciando a elaboração de um acordo com a Online Education 
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Alliance,  visando a possibilidade de participar  de  um consórcio  no qual  há 20 

universidades  do  mundo  inteiro,  e  a  UFRJ  seria  a  segunda  universidade  da 

América  a  fazer  parte  desta  aliança,  com a  qual  se  pretende  compartilhar  2 

disciplinas do CBAE, ministradas em língua inglesa, sendo assistidas pelas outras 

universidades participantes. Informou que este projeto está em andamento e que 

os(as) conselheiros(as) poderão ver com detalhes na documentação enviada junto 

com a pauta deste CD. Sobre seu segundo informe, a conselheira Ana Célia Castro 

disse que havia a ideia de criar  doutorado em Futuros,  porém implicaria num 

compromisso de docentes por anos. Em vez disso pensou-se na criação de um lato 

sensu “informação e transformação em futuros”, sendo composto de disciplinas já 

aprovadas no CD/FCC, que em geral são disciplinas existentes nos programas de 

pós-graduação  da  UFRJ  junto  com  o  CBAE,  permitindo  créditos  aos  alunos 

inscritos. Já havendo quórum, a ata da sessão ordinária do Conselho Diretor de 

07/03/2023 foi submetida aos conselheiros(as), recebendo a aprovação da maioria 

dos(as) conselheiros(as), com 01 abstenção do representante do NEABI/FCC. Após 

a aprovação da pauta, foi dado início à discussão e deliberação dos pontos.  Item 

1- CBAE –  Aprovação:  Disciplina  da  Cátedra  Unesco  de Ciência  para  a 

Educação: Aprovada  por  unanimidade.  Item  2  –  CBAE  –  Aprovação: 

Disciplina da Cátedra Formação de Professores: Aprovada por unanimidade. 

Item  3  –  CBAE  –  Aprovação:  Acordo  de  cooperação  entre  o  Colégio 

Brasileiro  de  Altos  Estudos  UFRJ  e  a  Universidade  de  Santiago  de 

Compostela: Aprovado por unanimidade. Item 4 – CBAE – Aprovação: Ata de 

reunião da Comissão de Seleção do Programa de Cátedras 2023: Aprovada 

pela  maioria  dos(as)  conselheiros(as),  com 01  abstenção  do  representante  do 

NEABI/FCC.  Item 5 – CMV – Aprovação – Remanejamento e utilização de 

rendimentos para dois projetos da Comissão Memória e Verdade da UFRJ, 

projeto intitulado  " A UFRJ e a Ditadura Militar" (TC-207) e o projeto 

intitulado "Movimentos Sociais e Direitos Humanos" (TC-209):  Aprovado 

por  unanimidade. Item 6  –  MN –  Aprovação:  Acordo  de  Cooperação  da 

SAMN-UFRJ-INMA: Aprovado por unanimidade. Retornando aos informes, o Prof. 

Joaquim Martins  falou a  respeito  da  proposta  do Título  Honoris  Causa  para a 

docente  Helena  Teodoro,  que  será  apresentada  pelo  NEABI/FCC,  cuja 
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documentação  a  respeito  desta  titulação  está  sendo  preparada  em função  do 

levantamento de sua vida profissional. Em sequência a conselheira Paula Mello fez 

um convite para o lançamento do Catálogo de Obras Raras do Museu Nacional, no 

dia  13/04/2023,  às  16h,  no  Auditório  Pedro  Calmon.  Continuando  com  os 

informes, a Prof. Andrea Adour,  Superintendente de Difusão Cultural/FCC falou 

que  o  segundo  PROART  teve  início  em  abril/2023,  também  falou  sobre  a 

necessidade da indicação de um novo coordenador de extensão FCC, já que a 

representante  atual  está  licenciada  para  conclusão  de  doutorado.  Finalizou 

informando que em 17/04/2023 haverá uma reunião dos conselhos CEU, CEG e 

CEPG sobre a contratação das vagas COTAV, sendo importante a participação da 

extensão  neste  processo.  O  conselheiro  Marcelo  kischinhevsky  reforçou  a 

necessidade da indicação de um novo coordenador de extensão FCC, tendo em 

vista a proximidade do Edital  PROFAEX, para o caso de haver novas ações de 

extensão das unidades FCC a serem cadastradas. Aproveitando a oportunidade, a 

coordenadora  Christine  Ruta  explicou  que  a  respeito  do  novo  coordenador  de 

extensão FCC, já há a indicação do Técnico Administrativo/FCC Paulo Viola e que a 

portaria  será  publicada  no  BUFRJ  em  breve.  Em  seguida  falou  sobre  a 

movimentação  de  pessoal  que  vem  ocorrendo  dentro  do  FCC,  mais 

especificamente  com relação  ao  pedido  de licença  sem vencimentos  da  Bruna 

Rodrigues, Superintendente de Comunicação/FCC, e para ocupar a referida vaga 

já está em andamento o processo para trazer uma nova servidora. Informou ainda 

sobre uma outra movimentação, a qual se refere à cessão para a ALERJ da Miriam 

Starosky, Chefe de Gabinete, e da mesma forma também já existe o processo 

para  um  novo  servidor  assumir  a  função.  Lembrou  sobre  as  mudanças  que 

envolvem o processo eleitoral  para novo reitor  da UFRJ e que o FCC está em 

contato  com  as  chapas  concorrentes  para  apresentarem  seus  projetos  à 

comunidade interna do FCC. Também não deixou de falar que a Exposição Baía de 

Guanabara ainda está em andamento, pulsante e terminará em 14/05/2023. A 

atual chefe de gabinete, Miriam Starosky, aproveitou o momento para agradecer o 

apoio recebido por todos(as). O conselheiro Marcelo kischinhevsky lembrou ainda 

de falar sobre a parceria realizada entre o NRTV/FCC e a SGCOM/UFRJ, para uma 

série  de  entrevistas  com os(as)  candidatos(as)  à  eleição  da  Reitoria.  O  Prof. 
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Joaquim Martins  também lembrou de  informar  que  a  docente  Maria  Soledade 

obteve titulação como docente, sendo a primeira mulher negra da EEAN/UFRJ a 

receber  esta  honraria.  Ao término  dos  informes,  a  Coordenadora  e  Presidente 

deste Conselho Diretor, Christine Ruta, agradeceu a todos(as) e encerrou a sessão 

ordinária. Eu, Rosilane Galdino de Moura, para constar, lavrei a presente ata que, 

aprovada na sessão ordinária de 06/06/2023, modo remoto, é assinada por mim e 

pela Coordenadora do Fórum de Ciência e Cultura, a qual presidiu a sessão e cuja 

lista  de  presença  dos(as)  conselheiros(as)  está  arquivada  na  secretaria  do 

Gabinete/FCC.

                                                     
               ______________________                                 ____________________

                   Rosilane G. Moura                                                         Christine Ruta
                   SECRETÁRIA EXECUTIVA                                                                                COORDENADORA
                FÓRUM DE CIÊNCIA E CULTURA/UFRJ                                                       FÓRUM DE CIÊNCIA E CULTURA/UFRJ
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